

# 孔子学院文化交流传播的思考

黄迪,田佳良,王兴华  
(哈尔滨石油学院,黑龙江 哈尔滨 150000)

**摘要:**孔子学院自设立以来获得了卓越的影响力,但是孔子学院在文化交流传播过程中可能遇到文化渗透不透、师资短缺、管理制度不完善等问题。本文在简要介绍孔子学院和国际语言文化机构的基础上,研究了孔子学院文化交流传播过程中存在的问题,并提出了相应的几种应对策略,旨在使中国文化在世界范围内产生广泛而持久的影响。

**关键词:**孔子学院;文化交流;思考

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.10.272

## 1 前言

孔子学院作为一所中外合作建立的非营利性教育机构,在对外汉语教学中发挥着重要作用。然而,近年来,孔子学院在文化交流传播中的文化渗透程度、教师水平、制度管理等方面遇到了困难。因此,有必要分析孔子学院的现状和存在的问题,并提出有助于孔子学院走出目前困境的对策,以确保文化交流传播的顺利进行。

## 2 孔子学院文化交流传播遇到的困难

(1)文化渗透不彻底。孔子学院是中国汉语国际推广领导小组办公室成立的非营利性教育机构。孔子学院的主要内容是提供汉语教学,面向世界各族人民,旨在推广汉语和传播中国文化。迄今为止,孔子学院已在全球154个国家和地区建立。孔子学院数百年的历史和传统在中华民族和世界各族人民的传承下不断创新和发扬光大,成为汉语融入国际文化不可或缺的平台和桥梁。孔子学院在世界上快速发展了十多年,在关注其成就的同时,也不能忽视其发展过程中存在的诸多问题。在孔子学院的实际教学过程中,语言教学和文化输出之间的关系并不协调。许多学院虽然以孔子命名,但并没有有效传播儒家思想,文化传播的选择也不明确。很多孔子学院还处于文化输出的初级阶段,主要以基础初级汉语教学和中国武术教授为主,对于思想上的文化输出不是很重视,最终导致语言和文化的传播尚未达到平衡,甚至文化渗透也不彻底,不符合孔子学院文化交流传播的初衷。

(2)教师短缺。孔子学院在世界范围内迅速扩张,但相应的师资和教材相对缺乏,教学效果也不好。此外,由于文化差异,中国教师为西方学生使用中国式的灌输式单向教学课堂,这与西方的小组讨论和任务分配课堂组织完全不同,这导致学生缺乏参与、互动意识和动力不足。而且,孔子学院的课程设计和课外文化活动并不具有创新性。孔子学院更注重汉语的学习,采用单输出的课堂形式,缺乏配套教材。另外,孔子学院通过教授语言,同时也将中国文化的内容传达给学习者。除了通过语言教学传播中国文化,孔子学院还会通过直接组织文化活动展示中国文化的魅力,这些丰富多彩的文化活动可以让参与者直接增进对中国文化的了解。作为文化的主要载体,语言对文化学习很重要,因为不同的文化只有通过学习他们的语言才能更好地理解。大量研究表明,汉语对包括贸易、外国直接投资和资本市场协定在内的各种经济方面都有一定的影响。孔子学院设立的主要目的是提供汉语课程。近年来,汉语学习变得越来越流行,因为中国的快速发展创造了如此多的商业机会,掌握汉语技能对商业便利化变得必然重要。孔子学院的存在降低了汉语学习的成本,进一步推广了汉语。汉语学习降低了语言障碍,从而减少了并购双方谈判中的文化摩擦。此外,在汉语学习的过程中,会潜移默化地受到中国文化的影响,形成密切的文化亲和力。但是在很多国家,汉语都被称为世界上最难的语言,因其发音习惯与其他语言差异很大,学习起来难度很大,这很大程度上劝退了一部分友人,这给文化交流传播带来了一定的困难。

(3)运营管理体系不完善。近几年孔子学院建设过快,各国际市场调研不够,导致分布不均,机构建设不够完善,政府和机构分工不够明确,管理机构缺乏针对性和统一性,运营体系不完善,结果导致孔子学院很多有益的资源无法发挥出其应有的作用。

## 3 克服文化交流传播困难的有效手段

(1)作出明确的文化选择。将重点从语言教学转移到文化输出。以多种形式传播中华文化,适当降低课堂语言教学比重,真正“走出去”。利用这次文化推广,实现孔子学院的光荣使命,传播中华优秀文化,增进国与国之间的友好交流,从而提升中国的文化软实力。文化在交流过程中传播,也可以在传播过程中创新。孔子学院作为中外文明交流互鉴的“桥梁建设者”,其文化交流与沟通的内容是双向互动的。例如,作为文化交流的载体,孔子学院需要更好的内容。这意味着孔子学院文化交流的范围应该扩大,更多丰富多样的信息进入视野。同时,还要考虑内容是否符合当地观众的兴趣和需求。一个有效的途径是中国文化与本土文化的双向互动,产生承载双方文化基因的新内容。世界上不同的国家、不同的文化,都要求有不同内容、不同形式的高质量的文化交流。孔子学院在进行文化交流时,需要考虑文化交流的双向性,重新创造文化交流的内容,推出适应特定国家文化的独特资源。

(2)提高教师素质和课堂质量。教师是孔子学院发展的关键因素之一。鉴于目前教师短缺,建议采用定向培训和联合培训相结合的新培训模式,实现教师的提高。同时,在课堂教学中,针对不同的民族文化选择更有针对性的课堂模式,真正做到“因材施教”。此外,我们必须与时俱进、多形式多层次地举办更多有趣的文化活动,真正实现中国文化的传播。

(3)改善组织和管理。组织内部可以建立全面的日常管理和教学质量监控与评估体系。其次,借鉴各国语言推广机构的优秀经验,开拓汉语教育市场,与高校和企业建立合作关系,扩大影响力,吸引更多的外国留学生。另外,广泛收集各行各业的评价和意见,总结自身存在的问题,有针对性地采取有效措施,发挥自身特色,寻求自身发展空间,保持适度发展态势。

## 4 结束语

孔子学院作为对外汉语教学机构,承载着中国人民的热情,承担着语言教学和文化传播的双重责任。其改进和不断发展意义重大。通过以上分析,我们发现孔子学院在文化交流传播中存在着文化渗透不彻底、师资培训不足、运营管理体系不健全等问题。本文对此提出了相应的解决对策,旨在为促进文化交流传播贡献力量。

## 参考文献

- [1]许颖.浅论孔子学院文化交流传播的双向性[J].常熟理工学院学报,2020,34(06):94-97+104.  
[2]李青,韩永辉,韦东明.文化交流与企业海外并购——基于“一带一路”孔子学院的经验研究[J].国际经贸探索,2020,36(08):81-96.